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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Основным направлением деятельности институтов духовной сферы общественной жизни явля-
ется:

1) воспроизводство человеческого рода 2) социализация подрастающего поколения
3) производство материальных благ 4) осуществление правосудия

2.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг; 4) интеллектуальных продуктов.

3.  Особенностью белорусской модели социально-экономического развития является:
1) саморегулирование процессов ценообразования
2) высокая доля государственной собственности

3) приватизация большей части государственной собственности
4) создание директивной системы управления всем хозяйственным комплексом страны

4.  К эстетике быта как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) ландшафтный дизайн 2) садово-парковое искусство

3) организация воскресного отдыха семьи 4) роспись керамических ваз

5.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внешней политики является(-
ются):

1) отказ от политики двойных стандартов
2) поддержка деятельности международных организаций

3) неприменение силы или угрозы силой
4) дружественные отношения со всеми государствами

6.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика
(по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

7.  Одной из основных функций государства в современной экономике является:
1) централизованное планирование производства товаров и услуг

2) определение приоритетов экономического развития 3) содействие монополизации рынка
4) монетизация социальных льгот

8.  Выполняя стимулирующую функцию, рынок:
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1) регулирует объем и структуру производства товаров
2) уравновешивает спрос и предложение товаров

3) способствует производству более качественных и дешевых товаров
4) избавляет экономику от неэффективных производителей

9.  Вестфальская система международных отношений:
1) основывалась на биполярности мирового устройства

2) характеризовалась созданием военно-политических блоков НАТО и ОВД
3) основывалась на балансе сил между большими европейскими государствами

4) базировалась на идее национального государства и принципе государственного суверенитета

10.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

11.  Американский инженер и изобретатель Ф. Тэйлор:
1) назвал взаимодействие спроса и предложения «невидимой рукой» рынка

2) использовал математические уравнения для объяснения экономических процессов
3) сформулировал перечень качеств идеального работника

4) ввел в оборот понятие «показное потребление»

12.  Институты социальной сферы общественной жизни  — это институты:
1) государства и права 2) семьи и медицины

3) общественных организаций и политических партий 4) науки и искусства

13.  Расторжение трудового договора по требованию нанимателя может осуществляться досрочно
при:

1) временной нетрудоспособности работника в течение двух месяцев
2) появлении более выгодного предложения на рынке труда

3) систематическом неисполнении работником без уважительных причин обязанностей, возло-
женных на него трудовым договором

4) временной нетрудоспособности работника вследствие беременности и родов

14.  Такой тип темперамента, как меланхолик, характеризуется:
1) подвижностью нервной системы, беспокойностью и импульсивностью;

2) подвижностью нервной системы, возбудимостью и изменчивостью;
3) инертностью нервной системы, необщительностью и вдумчивостью;

4) уравновешенностью нервной системы, порывистостью и импульсивностью;
5) подвижностью нервной системы, активностью и контактностью.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобаль-
ной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем националь-
ного законодательства.
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4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народа-
ми, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Строй (общественное устройство), при котором государство владеет всеми средствами произ-
водства и монопольно управляет экономической, социальной и политической жизнью общества,   —
это _____.

18.  Укажите две позиции, в которых представлены средние социальные группы.
 

1)  нетрудоспособное население страны;
2)  многодетная семья;
3)  коллектив крупной школы;
4)  школьный класс;
5)  трудовой коллектив гипермаркета;

19.  Определите две общие черты норм права и норм морали.
1)  закреплены в официальных документах;
2)  закрепляют наиболее эффективные формы социального поведения;
3)  упорядочивают отношения людей;
4)  регулируют общественные отношения, которые поддаются внешнему контролю;
5)  регулируют все сферы жизни людей.

20.  Укажите две особенности Республики Беларусь как социального государства:
 

1)  действие принципа верховенства права
2)  наличие механизма поддержки уязвимых слоев населения
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  обеспечение достойных условий жизни всех слоев населения
5)  наличие единой законодательной и судебной системы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализованную
продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.

22.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 107 Консти-
туций Республики

Беларусь.
«...руководит системой подчиненных ему органов государственного управления и других органов ис-
полнительной власти; разрабатывает основные направления внутренней и внешней политики и при-
нимает меры по их реализации; разрабатывает и представляет Президенту для внесения в Парла-
мент проект республиканского бюджета и отчет о его исполнении...».

23.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым расторже-
ние трудового договора по требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
2)  появление более выгодного предложения на рынке труда
3)  систематическое неисполнение работником без уважительной причины трудовых обязанностей
4)  отказ работника от участия в управлении предприятием
5)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов в течение рабочего дня без уважитель-

ной причины
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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24.  Права на образование и на свободу технического творчества относятся к такой группе прав че-
ловека, как _________ права.

25.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  предупредительная функция;
2)  воспитательная функция;
3)  рекреативная функция;
4)  функция представительства;
5)оздоравливающая функция.

26.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  осуществляет правосудие;
2)  утверждает концепцию национальной безопасности;
3)  является Правительством Республики Беларусь;
4)  обеспечивает гражданское согласие;
5)  осуществляет руководство нотариатом;
6)  считается органом местного самоуправления.

27.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  адаптивная
Б)  исторической преемственности
B)  нормативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  способствовать формированию механизмов социальной памяти
2)  способствовать возможности проживания практически на любой территории Земли
3)  регулировать общественную жизнь посредством морали и права
4)  способствовать обеспечению взаимодействия между людьми и общностями

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

28.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие демократию.
 

1)  При демократии единственным источником власти является правительство.
2)  Представительная демократия строится на том, что народ делегирует определенные полномо-

чия своим представителям в органах государственной власти.
3)  При демократии парламент является высшим законодательным органом власти.
4)  В современном обществе наиболее распространенной формой демократии является прямая де-

мократия.
5)   Одним из основных принципов демократии является политический и идеологический плюра-

лизм.

29.  Укажите ТРИ проявления инфляции:
 

1)  сокращение взаимных неплатежей;
2)  увеличение номинала денег;
3)  снижение покупательной способности денег;
4)  рост ценности денег;
5)  кризис денежного обращения;
6)  снижение уровня цен на товары и услуги.

30.  Понятие, введенное в научный оборот немецким социологом Максом Вебером для обозначе-
ния поступков, которые осознаются самим человеком, ориентированы на поведение других людей и
понятны окружающим,  — это социальное _________.



Вариант № 20971

5 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

31.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной последовательности:
 

1)  Президент, Всебелорусское народное собрание, Парламент, Правительство, Суд.
2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Личность, общество, государство.

32. 

Правоохранительный орган
Республики Беларусь
A)  Комитет государственной безопасности
Б)  Комитет государственного контроля
B)  Министерство юстиции

Компетенция
1)  руководство и контроль за деятельностью отделов записи актов гражданского состояния
2)  проверка законности использования государственных ресурсов
3)  борьба с терроризмом, организованной преступностью, контрабандой
4)  охрана общественного порядка, защита всех форм собственности
5)  координация деятельности правоохранительных органов

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами, может
быть лишним.

33.  Установите соответствие.

Понятие
A)  социализация Б)  сознание B)  личность

Характеристика
1)  ценность, значимость, которыми человек наделяет себя как личность целиком, а также отдельные стороны своей
деятельности, поведения, характера
2)  присущая человеку способность воспроизводить действительность в мыслях и образах, понимать происходящее
и выстраивать на этой основе свое поведение
3)  человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобретенных им в процессе возрастно-
го развития и социализации
4)  процесс приобретения человеческим индивидом навыков, необходимых для полноценной жизни в обществе

34.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
А)  репродуктивная
Б)  воспитательно-регулятивная
В)  хозяйственно-бытовая

ЦЕЛЬ
1)  установление норм поведения
2)  обеспечение материальных условий жизни
3)  организация рационального отдыха
4)  воспроизведение вида Человек разумный

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

35.  Укажите ДВА предложения, в которых допущена смысловая ошибка. Обратите внимание: не-
обходимо указать НЕВЕРНЫЕ суждения!
 

1)   Выделяют такие виды безработицы, как фрикционная, сезонная, структурная и циклическая.
2)  Причиной структурной безработицы является сезонный характер занятости в определенных отрас-
лях. 3)    Фрикционная безработица связана с временным поиском человеком новой работы и может
длиться несколько недель или месяцев. 4)  Отсутствие у безработных источника доходов приводит к
улучшению экономического положения их семей, снижению социальной напряженности
в обществе. 5)    Инструментами проводимой государством активной политики занятости являются
профессиональная подготовка и переподготовка кадров, содействие развитию малого бизнеса и само-
стоятельной занятости.
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36.  Установите соответствие.
 

Философский подход
к познанию Суть подхода

А)  скептицизм
Б)  гносеологический опти-
мизм
В)  агностицизм

1)  уверенность в том, что мир познаваем
2)  сомнение в возможности получения достоверного знания
3)    уверенность в том, что философское мышление ограничено содержанием
священных текстов
4)  уверенность в том, что мир непознаваем

37.  Установите соответствие.
 

Вид рынка Пример

А)  по территории
Б)  по объекту
В)  по законности

1)  региональный рынок
2)  рынок ценных бумаг
3)  сезонный рынок
4)  легальный рынок

38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  Н. Данилевский
Б)  А. Тойнби
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  создание дружественной к человеку окружающей среды
2)  обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
3)  поддержка стратегически важного, социально значимого производства
4)  развитие литературы, театра и кино


